

# 專家：免疫計劃仍處初步

# 完成接種仍不宜跨州



疫计划目前仅处在第一阶段，因此仍不适宜落实有关决策。

国立大学医学院副院长兼社区健康专家莎丽花指出，我国目前还不能允许已完成疫苗接种的人士跨州，是因为国内的疫苗接种率依然低下，并认为当局就接种疫苗与否，采取奖励或惩罚措施，对人民都是不公平的做法。

她今日向《中国报》说，当局目前不应惩罚还未接种疫苗的人士，因为部分人士并非拒绝接种，因此当局应收集有关反疫苗或疫苗犹豫的人口数据，了解这一群人到底占多少，才对反疫苗者施予惩罚。

“在国内的情况是，很多人已通过手机应用程序‘MySejahtera’登记接种疫苗，但基于可提供疫苗的诊所不多，因此进展缓慢，大排长龙。政府应开

放让更多诊所，并与私人诊所合作，加速疫苗接种。私人诊所和医院应获准提供疫苗接种服务。

## 應等群體免疫

“如果现在只让（已完成疫苗接种的）前线人员跨州，肯定会引起他人不满，因很多人已登记，却还未轮到他们接种。”

莎丽花认为，应等达到群体免疫，或至少免疫计划的各阶段已展开，才考虑让已完成接种者跨州。

针对疫苗对变种病毒的有效性等方面，莎丽花强调，确实目前还不知道变种毒株在社区的感染程度；根据推测，疫苗对变种毒株仍然有效，但这些数据来得非常缓慢，所以也不知道问题的严重程度。

首相丹斯里慕尤丁昨日提及，或允许已完成接种两剂疫苗并取得证书的国人跨州，甚至出国。



■莎丽花

專家：須達群體免疫最低幾率



■玛丽娜

特拉大学流行病学家玛丽娜则认为，至少应达到群体免疫的最低几率，加上良好的标准作业程序遵守度，以及显示疫情受控的相关数据支持，当局才可开放跨州。

她认同莎丽花的看法，指全国新冠肺炎免疫计划目前仅限于优先群体，若批准已接种两剂疫苗的人士跨州的话，无法接种的民众就会对此产生负面看法，且从公共卫生的角度来看，有关计划必须对人人平等，才能将之列为一项政策。

“允许跨州确实可鼓励民众接种疫苗，但这应在大家都可参与免疫计划后，才考虑完成接种者跨州。”